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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

آنقدر اروپا دست روی دست گذاشت 
که ایران گام چهارم را هم برداشت؛ 
گامی بلندتر از سه گام قبلی و نزدیکتر 
به یک ایران هسته‌ای. روز دوشنبه 
هفته جاری، فدریکا موگرینی، مسئول 
سیاست خارجی اتحادیه اروپا گفت که 
برای تصمیم‌گیری و اعلام‌نظر درباره 
گام چهارم ایران، نیاز به گزارش آژانس 

بین‌المللی انرژی اتمی داریم. 
گزارش آژانس آخر وقت روز 
دوشنبه منتشر شد؛ گزارشی کاملا 
متفاوت از گزارش‌های قبلی آژانس. 
پیش از این آژانس در گزارش‌هایش 
پایبندی ایران به برجام را تایید کرده 
بود و در گزارش‌هایی که پس از برداشتن 
گام‌های مربوط به کاهش تعهدات 
هسته‌ای ایران ارائه می‌کرد، مواردی را 
اعلام کرده بود که خود ایران نیز قبلتر 

آنها را اعلام کرده بود. 
یک کشف تازه و فردو

در گزارش دوشنبه شب اما آمده بود 
که آژانس بین‌المللی انرژی اتمی ذرات 
اورانیوم با منشأ ساخت دست بشر را در 
محلی که ایران پیشتر به آژانس اعلام 

نکرده بود پیدا کرده است.
به نوشته خبرگزاری فرانسه این 
گزارش آژانس تأیید می‌کند که 
ادعا‌های آمریکا و اسرائیل درباره 
»فعالیت‌های مخفی اتمی ایران« 

حقیقت داشته است. اگرچه نامی 
از سایت ایرانی در گزارش آژانس برده 
نشده، اما گمان می‌رود که »سایت اعلام 
نشده« همان سایت تورقوزآباد است 
که بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم 
صهیونیستی سال پیش محل آن را 

افشا کرده بود.
علاوه بر این، آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی تایید کرده که ایران در 
آخرین مورد از کاهش تعهدات برجامی، 
برخلاف توافق اتمی سال 2015، 
غنی‌سازی در تاسیسات »فردو« با 
سانتریفیوژهای پیشرفته را از سر گرفته 
و میزان ذخایر اورانیوم غنی شده‌اش در 

حال افزایش است.
همچنین اعلام شده که ذخایر 
اورانیوم غنی شده ایران و میزان خلوص 
آن بالاتر از محدودیت‌های تعیین شده 

در برجام است.
اروپای نگران و سلاح »ماشه«

این گزارش نگران‌کننده برای 
اروپا، منجر به صدور بیانیه‌ای از 
سوی تروئیکای اروپایی شد. پس از 
ارائه گزارش آژانس انرژی اتمی، سه 
کشور آلمان، انگلیس و فرانسه به همراه 
اتحادیه اروپا، در بیانیه‌ای مشترک اعلام 
کردند در صورت ادامه روند کاهش 
تعهدات برجامی از سوی ایران، یکی 
از سازوکارهای حل اختلاف موجود 
در برجام، بازگشت دوباره تحریم‌های 

سازمان ملل است. 

 آنها همچنین اخطار دادند که 
فعالیت‌های اخیر ایران مانع تلاش‌های 
آنها برای خنثی کردن تنش‌ها در 
خاورمیانه است و به شدت نگران تصمیم 
ایران به از سرگیری غنی‌سازی اورانیوم 

در سایت فردو هستند. 
به گزارش دویچه‌ وله، وزرای خارجه 
سه کشور انگلیس، فرانسه و آلمان که در 
پاریس گرد هم آمده بودند هشدار دادند 
که ممکن است اقداماتی علیه ایران 
انجام دهند. آنها صریحا بیان کردند: ما 
آمادگی‌مان را برای در نظر گرفتن تمامی 
مکانیسم‌ها ]در توافق هسته‌ای[ از جمله 
مکانیسم ماشه، برای حل کردن مسائل، 

اعلام می‌کنیم.
هرچند که در بیانیه‌شان این را 
هم گفتند که »ما آماده ادامه دادن 
تلاش‌های دیپلماتیکمان برای ایجاد 
شرایط و تسهیل تنش‌زدایی در 
خاورمیانه هستیم. اگرچه این تلاش‌ها 
به طور فزاینده‌ای به دلیل اقدامات اخیر 

ایران، سخت‌تر می‌شوند.«
بزرگنمایی نکنید

ایران اما در برابر این واکنش‌های 
نگران، در جهت آرام کردن فضا گام 
برداشت. کاظم غریب‌آبادی، نماینده 
جمهوری اسلامی در وین، بعد از گزارش 
آژانس به این نکته اشاره کرد که »به 
‌رغم کاهش تعهدات ایران تحت برجام، 
آژانس همچنان قادر به راستی‌آزمایی 
هم در مورد اجرای تعهدات و هم در مورد 

توقف اجرای بخشی از تعهدات است.«
اینکه ایران همچنان این اجازه را 
به آژانس می‌دهد می‌تواند اطمینان 
خاطری برای طرف‌های برجام باشد که 
کماکان توانایی کنترل برنامه هسته‌ای 

ایران را دارند.  
غریب‌آبادی درباره اشاره آژانس 
به مکان »خاصی« در ایران که ظاهرا 
همان محل پیدا شدن ذرات اورانیوم 
است نیز گفت: تعامل بین آژانس و 
ایران در خصوص این موضوع در حال 
اجراست. بنابراین، هرگونه تلاش برای 
پیش‌داوری و ارائه ارزیابی زودهنگام و 
خام، صرفا در جهت مصادره این موضوع 

در راستای مقاصد سیاسی خواهد بود.
او همچنین تاکید کرد: »موضوعات 
پادمانی نباید با اغراض سیاسی مورد 
سوءاستفاده قرار بگیرند و بزرگنمایی 

شوند.«

 شرط ظریف برای بازگشت
 انجام کامل تعهدات

از سوی دیگر ایران همچنان بر 
موضع خود درباره کاهش تعهدات 
هسته‌ای در قبال بدعهدی طرف‌های 
مقابل، پابرجاست و به نظر نمی‌رسد 
تهدیدهای اروپایی تاثیر چندانی در این 

موضع داشته باشد. 
هشدار دادن‌ها و خط و نشان 
کشیدن‌های اروپا در حالی است که 
در ایران اخبار مربوط به راه‌اندازی 
نیروگاه‌های جدید، استفاده از 
سانتریفیوژهای پیشرفته و آمار رو به 
افزایش اورانیوم غنی شده و آب سنگین 
منتشر می‌شود. با وجود چنین تکاپویی، 
بعید به نظر می‌رسد که تهدیدهای 
اتحادیه اروپا درباره بازگشت تحریم‌های 
سازمان ملل، بتواند مانع پیشروی ایران 

در گا‌م‌های بعدی شود. 
محمدجواد ظریف، وزیر امور 
خارجه ایران که در یک سال و نیم 
گذشته، مذاکرات دیپلماتیک بسیاری 
را با طرف‌های اروپایی برای حفظ برجام 
انجام داده است، دیروز در حالی که 
مشغول سخنرانی در پنل خلع سلاح و 
عدم اشاعه کلوپ آستانه در قزاقستان 
بود، بار دیگر تاکید کرد که اگر ایران از 
منافع اقتصادی برجام بهره‌مند شود، 
آماده‌ است تا به اجرای کامل تعهداتش 

در این توافق بازگردد.
ظریف در ادامه با اشاره به اینکه 
عادی‌سازی روابط اقتصادی با ایران 
از شروط برنامه جامع اقدام مشترک 
)برجام( است، گفت: اگر این مسئله 
حتی تا اندازه‌ای هم محقق شود ما 
آماده‌ایم تا به اجرای کامل تعهداتمان 
ذیل این توافق بازگردیم و حسن‌نیت 

خود را نشان دهیم.
»تماس فوق‌العاده‌«  با ترامپ!

اروپایی‌ها اما در این مدت نشان 
داده‌اند که خواست یا توانایی برآورده 
کردن این شرط ایران را ندارند. با این 
حال گزارش تازه آژانس، بار دیگر اروپا 
را به تکاپو برای پیدا کردن یک راهکار 

انداخته است. 
امانوئل مکرون، رئیس‌‌جمهوری 
فرانسه که طی ماه‌های گذشته، نقش 
پررنگ و البته بی‌اثری را برای پایان دادن 
تنش میان ایران و آمریکا بازی کرد، 
بامداد دیروز در صفحه توئیترش نوشت 
که »تماس فوق‌العاده‌ای« با دونالد 
ترامپ، همتای آمریکایی خود درباره 

ایران، سوریه و ناتو داشته است.
مکرون توضیح داد: »همگرایی‌های 
بسیاری مورد تاکید قرار گرفتند و ما 
پیش از نشست ناتو در لندن با هم دیدار 

خواهیم کرد.«
البته این تماس تلفنی در حالی است 
که مکرون هفته قبل طی سخنرانی در 
سفارتخانه فرانسه در پکن، ضمن متهم 
کردن تهران به خروج از توافق هسته‌ای، 
گفت باید ایران را برای بازگشت به 
محدودیت‌های توافق هسته‌ای تحت 

فشار قرار داد.
 اروپا کدام گزینه 
را انتخاب می‌کند؟

باید دید که مکالمه تلفنی 
روسای‌جمهور فرانسه و آمریکا که 
مکرون آن را »فوق‌العاده« خوانده در 
جهت فشار بیشتر بر ایران است یا توافق. 
آمریکا به شدت می‌کوشد که هرچه 

زودتر به عمر برجام پایان دهد. 
مایک پمپئو، وزیر امور خارجه 
آمریکا به تازگی در توئیتی با 
فاجعه‌آمیز خواندن برجام نوشت: 
»بهترین استدلالی که حسن روحانی 
برای ماندن در توافق هسته‌ای با ایران 
دارد این است که بتوانند به خرید و 
فروش پهپاد، موشک، تانک، جت و 
... بپردازند. روحانی به خواسته خود 
می‌رسد مگر آنکه شورای امنیت 
سازمان ملل تحریم‌های تسلیحاتی 
علیه ایران را پیش از هجدهم اکتبر 

سال ۲۰۲۰ تمدید کنند.«
با توجه به چنین فشارهایی از سوی 
آمریکا و همچنین گزارش تازه آژانس 
باید دید که اروپا به رویکرد دیپلماتیک 
برای حل مسئله ادامه می‌دهد یا اینکه 
از حصول توافق ناامید شده و تحت 
القای آمریکا، به کمپین فشار علیه ایران 

می‌پیوندد. 

به دنبال گام چهارم کاهش تعهدات برجامی صورت گرفت؛

گزارش متفاوت آژانس و تکاپوی دوباره مکرون

خبر 

عضو شورای مرکزی جبهه پیروان خط امام و رهبری از 
واکنش علی لاریجانی به خبر کناره‌گیری‌اش از انتخابات مجلس 

یازدهم خبر داد.
محسن کوهکن، از چهره‌های نزدیک به علی لاریجانی 
در گفت‌وگو با »تابناک« درباره عدم حضور علی لاریجانی در 
انتخابات مجلس یازدهم اظهار کرد: با توجه به اخباری که این 
روزها از آقای لاریجانی در رسانه‌های مختلف شنیده می‌شود، 
بنده به همراه یکی از دوستان روز گذشته نشستی دوستانه با 
وی برگزار کردیم. وی افزود: نکته جالب و قابل توجهی که در این 
نشست برای بنده پیش آمد، این بود که آقای لاریجانی صراحتا 

در این نشست اشاره کردند همه کس درباره آمدن و نیامدن من 
به انتخابات مجلس اظهارنظر کردند، جز خود من که این جمله 
به خوبی گواه تحلیل‌ها و اظهار‌نظرهای دوستان در جناح‌های 
مختلف است. عضو شورای مرکزی جبهه پیروان تصریح کرد: 
بنده معتقدم که همه درباره حضور آقای لاریجانی در انتخابات 
صحبت کردند جز خود ایشان؛ از این روی، توصیه بنده به دوستان 
این است که بهتر است منتظر اعلام نظر آقای لاریجانی در این باره 

باشند تا اینکه به حدس و گمان افراد استناد کنند.
کوهکن درباره اظهارنظر برخی نمایندگان استان قم راجع 
به کنار گذاشتن لاریجانی از لیست اصولگرایان در این استان 

خاطرنشان کرد: این تحلیل‌ها به آقای لاریجانی ارتباطی ندارد و 
اینکه برخی از دوستان و برادران در قم چه اقداماتی انجام دادند 
و دلایل آن چیست باید از خود آنها پرسید. وی تأکید کرد: شاید 
ما درباره رویکردهای برخی از آقایان تحلیل‌هایی داشته باشیم 
اما طبیعی است که برای تجزیه و تحلیل مسائل، زمان مناسب 
مدنظر ماست. از این روی مقطع فعلی بدون شک زمان مناسبی 

برای بیان برخی از نظریات نیست.
عضو شورای مرکزی جبهه پیروان درباره اینکه اگر اصولگرایان 
علی لاریجانی را کنار بگذارند با مشکلات متعددی در انتخابات 
مجلس و ریاست‌جمهوری روبه رو می‌شوند، گفت: این دست 

پرسش‌ها بدون شک به زمان خاصی برای ارائه تحلیل نیازمند 
است؛ بنابراین، در مقطعی که قرار است پاسخ دوستان را در باب 
موضوعات مختلف بیان کنیم، بی گمان درباره این موضوع نیز 

صراحتا اظهارنظر خواهیم کرد.

واکنش لاریجانی به خبر کناره‌گیری‌اش از انتخابات مجلس؛ 

همه درباره آمدن و نیامدن من اظهارنظر می‌کنند، جز خودم!
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اصلاح‌طلبان به جای ائتلاف با 
دولت به خدا توکل کنند

علی عبدالعلی‌زاده، وزیر مسکن و شهرسازی 
دولت اصلاحات درباره عملکرد دولت تدبیر 
و امید، به فارس گفت: در شرایط فعلی کشور 
و مملکت انتظار این بود که دولت فعالیت و 
اقدامات چشمگیری را صورت دهد اما دولت 
کاری نکرد. ما که ندیده‌ایم دولت در عمر 6 
ساله خود کاری را صورت داده باشد. وی درباره 
ائتلاف احتمالی اصلاح‌طلبان با حامیان دولت 
در انتخابات پیش روی مجلس نیز اظهار کرد: 
دولت فعلی با اصلاح‌طلبان کاری ندارد و در نتیجه 
اصلاح‌طلبان نیاز نیست با دولت هماهنگ باشند؛ 

بنابراین به خدا توکل کنند.
    

عضو شورای مرکزی جبهه پایداری:
اصول‌گرایی منسوخ شده؛ 

کاری با آن نداریم
محمدناصر سقای بی‌ریا، عضو شورای مرکزی 
جبهه پایداری پیرامون این موضوع که برخی 
اصول‌گرایان گفته‌اند در صورت ارائه لیست 
جداگانه، جبهه پایداری حق بهره‌گیری از عنوان 
اصول‌گرایی را ندارد، به »انتخاب« گفت: زمان 
گفتمان اصول‌گرایی اندکی منسوخ شده و اکنون 
گفتمان »نیروهای انقلاب« مطرح است لذا جبهه 
پایداری اساسا کاری با اصول‌گرایی ندارد؛ هر 
شخصی ارزش‌ها انقلابی را قبول داشته باشد ما 

نیز او را قبول داریم.
    

مجلس بعدی دو فراکسیونی است
علی‌اکبر رنجبرزاده، عضو هیأت رئیسه مجلس 
با اشاره به اینکه همواره یا جریان اصلاح‌طلب و 
یا جریان اصولگرا اکثریت مجلس را در اختیار 
داشته‌اند، به »مهر« گفت: تقسیم شدن مجلس 
به سه فراکسیون سیاسی باعث شده است که 
هیچ اطمینانی از روند وضع قوانین و مسائل حائز 
اهمیت وجود نداشته باشد و همه این مسائل در 
صحن مجلس مشخص می‌شود. وی با بیان اینکه 
بنده مخالف جدی تشکیل فراکسیون مستقلین 
مجلس هستم، افزود: یکی از دلایل اصلی ضعف 
مجلس دهم تشکیل فراکسیون مستقلین بود و 
بعید می‌دانم که مجلس بعدی سه فراکسیونی 
باشد؛ نمایندگان یا اصولگرا  و یا اصلاح‌طلب 
هستند و تشکیل فراکسیون سوم در مجلس هیچ 

معنایی ندارد.
    

واکنش سخنگوی وزارت خارجه به اتفاقات بولیوی؛

شبه کودتا علیه »مورالس« 
محکوم است

سید عباس موسوی، سخنگوی وزارت امور 
خارجه ایران، دخالت ایالات متحده آمریکا در 
امور داخلی بولیوی و اقدام شبه کودتا علیه )اوو 
مورالس( رئیس جمهور قانونی آن کشور را 
محکوم کرد و گفت: هرگونه تغییر دولت‌ها به 
صورت اجبارآمیز و خارج از چارچوب‌های قانونی 
به خصوص با دخالت خارجی محکوم و غیر 
قابل قبول است. گفتنی است، »دونالد ترامپ«‌ 
رئیس‌جمهور آمریکا شامگاه دوشنبه ضمن ابراز 
رضایت از استعفای »اوو مورالس« رئیس‌جمهور 
بولیوی، تلویحاً خواستار وقوع کودتای مشابه در 

ونزوئلا و نیکاراگوئه نیز شد.
    

سخنگوی ستاد انتخابات:
فرآیند چاپ تعرفه‌های اخذ 

رأی آغاز شده است
سیداسماعیل موسوی، دبیر وسخنگوی 
ستاد انتخابات با اشاره به سه پیشنهاد وزارت 
کشور به شواری نگهبان برای برگزاری انتخابات 
الکترونیکی، گفت: کار چاپ تعرفه‌های اخذ رأی 
از هفته گذشته آغاز شده است. وی افزود: صد در 
صد ثبت نام در بستر سامانه جامع انتخابات انجام 
خواهد گرفت و تفاهمی با شورای نگهبان انجام 
شده است تا اولاً ثبت نام در هفت روز قانونی خود از 
۸ صبح تا ساعت ۱۸ عصر انجام گیرد که این ساعت 
قابل تمدید نخواهد بود؛ ثانیاً اطلاعات مربوط به 
پرسشنامه تماماً در سامانه جامع انتخابات تکمیل 
شود تا ثبت نام در تاریخ و مهلت قانونی انجام پذیرد.

    
شکایت 100 دانشجو از علی مطهری

سخنگوی هیأت نظارت بر رفتار نمایندگان از 
شکایت صد دانشجو از نماینده تهران خبر داد. به 
گزارش ایلنا، محمد جواد جمالی نوبندگانی درباره 
جلسه دیروز هیأت نظارت بر رفتار نمایندگان 
گفت: شکایت ۱۰۰ دانشجو از مطهری نماینده 
تهران به دلیل اظهاراتش در روز ۱۳ آبان در 
دانشگاه شهید بهشتی به دست هیأت نظارت 

رسیده و به دبیرخانه رفته است.

وزرای خارجه سه کشور 
انگلیس، فرانسه و آلمان 

که در پاریس گرد هم آمده 
بودند هشدار دادند: ما 

آمادگی‌مان را برای در نظر 
گرفتن تمامی مکانیسم‌ها 

]در توافق هسته‌ای[ از 
جمله مکانیسم ماشه، برای 

حل کردن مسائل، اعلام 
می‌کنیم

در گزارش آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی آمده 

است که آژانس بین‌الملی 
انرژی اتمی ذرات اورانیوم 
با منشأ ساخت دست بشر 

را در محلی که ایران پیشتر 
به آژانس اعلام نکرده بود، 

پیدا کرده است

نماینده تهران در مجلس گفت: واقعیت این 
است که عملکرد صدا و سیما در بحث افشای اسرار 
کشور به ویژه در موضوعی همانند بحث دور زدن 
تحریم‌ها، بسیار قابل نقد است. در همین زمینه 
موضوعی تحت عنوان طرح »نفوذ« قابل بحث 
است که اساس آن مبنی بر نفوذ دشمن است. 
یکی از مراکزی که احتمالا محل نفوذ دشمن 
باشد همین سازمان است؛ زیرا منافع ملی حکم 
می‌کند صدا و سیما حافظ امنیت کشور باشد و نه 

اینکه منافع کشور را با خطر و تهدید مواجه کند.

پروانه سلحشوری در گفتگو با »انتخاب« 
درباره عملکرد صدا و سیما افزود: از آن‌جایی 
که یک رسانه ملی همانند صدا و سیما نمود نهاد 
دولت و حکومت در ایران باید باشد، ضروری 
است اخبار منتشر شده در راستای سیاست‌ها 
و پوشش دادن منافع دولتی باشد. این مساله در 
شرایطی است که به نظر می‌رسد در برخورد با 
دولت بحث خودی و غیرخودی مطرح می‌شود. 
حتی نمایندگان خودی به برنامه‌های سازمان 
دعوت می‌شوند و غیر خودی‌ها تا آن‌جا که ممکن 

است طرح ویژه تخریبی طرح می‌شود. در سطح 
دولت نیز به نظر می‌رسد همین قاعده صادق 
است. نماینده تهران در مجلس تصریح کرد: حتی 
نمایندگان مجلس نیز نمی‌توانند بر عملکرد و 
سیاست‌گذاری‌های صدا و سیما نظارت داشته 
باشند. متاسفانه شورای نظارت نیز چنان قدرت 
نظارت بر عملکرد صدا و سیما ندارد. در این میان، 

بر این باور هستم نهادی که در حوزه مخدوش 
شدن امنیت کشور می‌تواند به این موضوع 

بپردازد، شورای امنیت ملی کشور است. 
صدا و سیما لابی‌های قوی دارد

وی پیرامون ضرورت پایان دادن به انحصار 
صداوسیما، اظهار کرد: بر اساس قانون اساسی، 
انحصار صوت و تصویر در دست صدا و سیما است. 
واقعیت این است که تغییر اصل انحصار صداو 
سیما در قانون اساسی دشوار است. با این وجود، 
ضرورت خارج شدن انحصار صدا و سیما  احساس 
می‌شود. وی افزود: کمیته رسانه، کمیسیون 
فرهنگی مجلس طی چند وقت گذشته تلاش 
زیادی را برای ایجاد مکانیزمی برای نظارت بر 
صدا و سیما انجام داد و طرحی در همین ارتباط، 

به صحن علنی مجلس آورده شده اما با لابی‌های 
مخالفان این طرح از دستور کار خارج شد. 
واقعیت این است که این طرح حاوی تغییرات 
بزرگی نبود، با این حال اجازه ندادند، پس از چهار 
دهه صدا و سیما دارای یک اساس‌نامه شود و 
تمامی امور این نهاد تحت لوای قانون قرار بگیرد.

سلحشوری توضیح داد: این طرح باید از سوی 
مجلس تصویب شود و تاکنون نهایی نشده است. 
این طرح در کمیسیون فرهنگی مجلس مخالفانی 
جدی دارد و ما نیز از جمله مخالفان آن هستیم. 
این‌که تمامی مسائل و امور در دست صدا و سیما 
قرار بگیرد به هیچ عنوان درست نیست اما باید 
بپذیریم که آن‌ها لابی‌های قوی دارند و به آسانی 

نمی‌توان مانع‌شان شد.

پروانه سلحشوری:

صدا و سیما احتمالا محل نفوذ دشمن است


